



责编 马兵 王瑜 美编 金琳 审读 王忠良 排版 张春梅

青岛之夏

青岛市文化和旅游局 协办

四季流转，洞穿时光
解读文化，品味墨香

艺术家们不仅要制造一夏的热闹，
他们已开始“点燃”青岛的乡村——

艺术
“**回乡**”

□青岛日报/观海新闻记者 李魏



■在崂山大石乡村美术馆内展出的百米国画长卷《绿水青山图》。王雷 摄

村里来了艺术家

将油画搬进一个山里的美术馆展出，总免不了制造噱头的嫌疑，而6月11日，当村民们走进崂山大石乡村美术馆，他们和到场的艺术家同样都被画面中那些熟悉的景致吸引了。色彩与肌理共同编织的写意风景，一座房舍，一堵院墙，一棵树，一朵花，处处都流露出画家金新贺童年记忆中最为自然生动的美，真挚、素朴地渲染出炽烈深沉的乡愁。

金新贺是土生土长的青岛崂山晓望村人，一直在北京发展的他两年前才回到青岛。他很早就有一个想法，要用画笔专门来描绘家乡的自然风物、风土人情。如今身为崂山画院的一名签约艺术家，他有更多时间进山采风写生，与文学、影视、书法等不同门类文艺家切磋交流，对家乡也有了更深入的了解和认知。“崂山·乡愁原本”的主题创作，便是其回乡后逐渐积累产生。那些经历了五、六十年甚至上百年沧桑，带着熟悉的家的气息的老院落、老房子，成为他画的主题。

重回崂山，房门口磨得光亮的青石板，切割得四四方方的山石砌的老墙，墙角的狗窝，被烟熏过的房顶，天棚上的高梁秆，甚至悬浮的蜘蛛网……所有独属于这片土地的细节都在唤醒记忆。让画家欣慰的是，它们与当下生活完美混搭，留下印迹，细心去寻找、品味，会有一种充满生趣的穿越感。

在金新贺看来，这些都是有温度的存在，承载着生活的烟火气和对家的眷恋。人到中年，这种情感愈发强烈，而这也正是他想要表达和传递的、让更多人能够感知与共情的艺术。

金新贺并不是第一个重新“发现”崂山的艺术家。十年前，岛城著名摄影师刘志刚就将个人工作室——“山姆的家”搬到大石村，现在那里已成为一处网红打卡地。青岛当代水彩艺术研究院，也是在十年前选址建在了大石村水库旁，与如今的崂山大石乡村美术馆隔岸相对。研究院的执行院长、岛城知名水彩画教授窦凤至，昔日曾带学生们进山写生，被大石村水库周边的自然山水吸引，不过真正让艺术家驻留于此的却不是山水，而是热爱艺术、勇于尝新的崂山人。窦凤至告诉记者，彼时创建了九水生态园的企业家刘祥，成为助推艺术进驻崂山的最有力的推手，他与艺术家们对接，在生态园区兴建写生基地，为画家们创建工作提供条件。

如此一来，小山村便渐渐聚集起艺术的人气。以当代水彩艺术研究院所在的那座白色小楼为依托，来自国内外的艺术专业人才在此进行学术交流研讨；高校的艺术学子在写生现场聆听专业教诲；当地的小学也组建起美术社团，在这里开展活动；研究院与崂山区联合推出的品牌艺术活动

“水彩崂山”，至今已连续开展了7届，每年都有更多艺术家加入，成为崂山风物的诠释者与推介者。

日益浓厚的艺术氛围让更多的艺术家选择将工作室开在村里，其中也包括旅美的青岛画家梁凯，他已将自己的创作和生活融入这里，一住就是八年。他在村里办起的水彩培训班领衔担任教员，从开在山野的花朵开始，亲手教村民们描绘身边的美好……

艺术渲染的乡村

艺术家究竟能给乡村带来什么？

两年前，作为大石村水彩培训班首任导师的梁凯见证了村民学员们创作的花卉水彩在全国工艺美展上热销的盛况，他预言艺术将彻底改变村民的生活。两年过去后，依然在这里创作和生活的画家亲身感受到身边的变化：青岛市文联、青岛画院等艺术相关单位和机构相继在这里开设了艺术创作基地，正在发展壮大中的大石艺术活动日益频繁，这些创作基地与南九水河畔的大石乡村美术馆、青岛当代水彩艺术研究院，还有村内的艺术交流中心共同构筑起了一个乡村特色的文化艺术带，由此也带动了当地硬件设施的升级。梁凯最期待的是，它们与当下生活完美混搭，留下印迹，细心去寻找、品味，会有一种充满生趣的穿越感。

“非遗·潮”2022首届城阳非遗文化节暨胡峰阳文化节则带来艺术助力乡村振兴的另一种方式的解读。文化节将非遗市集与潮 YOUNG—青年生活市集合二为一，古老配方制作的流亭猪蹄搭配原创后备厢咖啡品牌 Gallop Coffee 新潮的绿豆手冲，制造全新的味觉体验；Space 恋物空间遇上机场白酒，十款情绪特调鸡尾酒跨界酝酿而出；一款红陶槿子雪糕《福虎》在市集热卖，《福虎》由青岛非物质文化遗产红陶槿子传承人李义琴创作，既应用了地方特色民间艺术的技艺手法，又具有当下潮流艺术的表现风格，憨态可掬的造型尤为年轻人们所爱……曾经隐匿乡间的“原生态”，就这样在传承与创新中焕发出别样生机。

非物质文化遗产是隐匿在乡村生活日常中的宝藏，那些村民们习以为常的日用品，经过了艺术化的整合与再造，就会散发出别样的光彩，自带“出圈”特质。在文化节的总策划、著名的青岛籍艺术策展人徐娟看来，整个文化节就是一件可以吃的非遗艺术装置，“我们希望以艺术的方式，对城阳非遗进行一个很现代化的阐释，做出老百姓喜爱的、高品质的以非遗为素材和底色的时尚生活内容，呈现给公众。”

不过，对于画家金新贺而言，艺术带来的变化更多源于乡村精神生活的实际需求。他认为，艺术“回乡”是一种趋势，是传统文化的复兴在最小的乡村单元的呈现。

“中国农村从半个世纪之前的相对落后，到如今物质上的日益富足，接下来理应在精神层面加以丰富。几年前，艺术回乡就具备了某种势头，更多文艺范儿的民宿、艺术特色酒吧、咖啡馆陆续兴建，大批都市青年开始回乡创业，都市人群周末会去山里休闲……艺术正如同一股潮流，向着山野袭来，年轻化和文艺范，将是艺术家带给乡村的巨变。

覆盖乡村的艺术矩阵正在集结

不久前，青岛市文学艺术界联合会的专题调研课题组，通过与市农业农村主管部门、区市文联、协会组织以及有文艺需求的基层服务点沟通交流，结合乡村文艺发展现状，完成了一份“关于文艺助推乡村文化振兴的调研报告”。市文联主席、市美协主席王绍波在接受记者采访时表示，文联应发挥自己的优势，拓展乡村文艺发展空间，积极探索文艺赋能乡村文化振兴的有效渠道，而首先要做的是探索一批能见到实效的文艺赋能项目。其中，演出、音乐、美术、手工艺这些与群众文艺生活更为密切的领域应率先垂范。

青岛在美术产业赋能乡村振兴方面的探索由来已久。此前，西海岸新区的达尼画家村在运营方面已经相对成熟，那里的“十里油画长廊”已成为“雕塑艺术+立体景观+名画展示+主题旅游”的综合性艺术平台，而随着当地油画产业的壮大，陶瓷、石刻、根雕、绘画等各类文化业态，共同构建起集艺术创作、作品展示、产品交易、文化交流、人才培养于一体的文化全产业链；2021年，市美协还特别组织了“寻找美术符号”活动，将美术创作同胶州白菜、十梅庵的梅花等特产“符号”相结合，并组织艺术家用公益墙绘美化村庄。

“以艺术的方式改善村容村貌，以艺术创意推动农村手工艺、土特产走出乡村。”在王绍波看来，不断激发村民的内生动力，用文艺的方式带动乡村发展提质增效，正是艺术家回归乡村的重要职责担当所在。他透露，年内将试点开展“协会包村、艺术帮扶”制度，组织相关协会到乡村一线采风考察，针对基层艺术帮扶需求，制定菜单式帮扶计划，建立采风交流的常态化机制。另外，针对正在起步的崂山大石画家村，将更加着力于从艺术层面给予指导提升和推广，结合实际开发相应的文旅产品，探索文艺和乡村旅游的融合发展。

人才的培育自然也必不可少，未来，市文联将主导培养一批扎根基层的乡村文艺人才，建立乡村文艺人才成长激励机制，通过培植乡村文艺项目、搭建乡村文艺展览展演展示平台等方式，为乡村文艺人才成长创造条件，让更多具有艺术天赋且热爱艺术的农村文艺青年成为推动乡村文艺的生力军。而崂山的大石村，或将率先成为集乡村艺术力量的范本。



胶州湾东岸纺织机轰鸣声消逝处的“包豪斯风”赓续中——

“包豪斯时尚地带” 羽翼渐丰

□青岛日报/观海新闻记者 李魏

位于胶州湾东岸、四流南路西侧的青岛纺织谷，从空中俯瞰可见一片老厂房的灰色屋顶，与红瓦绿树的城市标志性景观相比，低调而素朴。这片总建筑面积3.6万平方米的厂房，就是全国棉纺织行业的代表性历史建筑——由单坡屋面钢架锯齿形建筑和双坡砖木结构房屋组合而成的包豪斯风格工业车间。它始建于1934年，据说也是国内现存面积最大的包豪斯风格单体车间。

设计风格注重简洁实用，形式跟随功能，去除干扰和装饰，是包豪斯设计理念的核心思想。2.3万平方米的锯齿形建筑北向垂直开窗，由195根圆柱自美国伯利恒钢铁公司的“工字型”钢柱支撑，开窗的角度也经过严格测算，保证最大限度地应用自然光线，这里原先就是棉纺厂纺部和织部两大工序所在地。

周边双坡屋面的砖木结构辅房，则囊括了动力、空调系统、维修以及职工生活等配套空间。车间部分走廊设有上排风主风道和下排风风沟，上下贯通，凝聚了世界近现代工业建筑设计的智慧。

纺织谷内的包豪斯车间至今仍完好保留着滑道防火门、湿式报警阀、蒸汽阀门等大量工业1.0时代的真实印记和近百年历史的纺织生产设备，其厂房硬件配置本身即堪称一座纺织工业博物馆。2018年，它被国家工信部列入“国家工业遗产”，后来的青岛纺织博物馆便建立在此工业遗产原址上。

纺织谷原为国营青岛第五棉纺织厂的厂区，其前身是日商上海纱厂。随着老城区开发建设经济结构调整，近百岁高龄的车间厂房内，新的活力生机正在酝酿、集聚、升腾。

如今的厂房内外，文化旅游、创意设计、时尚教育、设计师工作室、美术馆、沉浸式体验卖场等不同创新业态汇聚。沿着位于园区中轴线的国棉大道，咖啡的香气四溢，蛤蜊喜剧的“脱口秀开放麦”周末在又见咖啡馆如期登场；花拳精酿啤酒馆门旁的大型排风扇成为酒馆的外墙装饰，赋予母亲工业新的符号化象征；昔日的“红松柴仓库”，如今被改造成富有年代感的百货商店。同样是包豪斯设计风格的“成品仓库”，现在则变身1902美术馆，成为青岛国际当代艺术展的固定驻地。

美术馆两侧的落地长窗外如今碧水荡漾，高耸的折线建筑屋顶，连同偌大的拱形玻璃门窗，倒映水中，与一旁爬满爬山虎的标志性百年水塔、包豪斯车间连成一片，彰显包豪斯艺术街区的视觉之魅。这里已成为纺织谷园区地标性的人文景观……艺术家们也开始在这处工业遗迹集结：青岛籍牛仔服装设计大师陈闻将自己的设计品牌“闻所未闻”牛仔文化馆开进了包豪斯建筑里，他还创作了致敬包豪斯风格设计的装置艺术作品，成为国棉大道上的独特艺术景观；父辈都是老纺织的青岛本土知名艺术家贾真耀不仅把工作室搬进园区，还以“中国纺织‘上青天’”为素材创作了一系列纺织女工像和怀旧感十足的纺织厂大茶缸雕塑。

青岛拥有的这笔现代纺织工业文化遗产资源，在全国来看都是稀缺资源，更加难得的是，这些稀缺资源至今仍完好地处于它们最初作为工业要素所在的位置，原生态地加以呈现。如今置身于包豪斯车间的静谧之中，经过那些作为博物馆陈列的旧机器，依稀间似乎还能听见它们昔日的轰鸣……而这正是工业遗产保护的价值所在，它背后的故事与精神无需讲述，而要依托真切的沉浸式体验来发掘和传承。

从名噪一时的“上青天”中国传统纺织工业代言，到集聚力空前的复合型产业的发生地，当历史文化与艺术、旅游、教育、纺织服装、科技、金融等不同领域深度交融，一个高品质传承青岛工业文明和城市记忆的地标级时尚文旅基地和产业赋能平台正呼之欲出。

今年4月，青岛市政府又明确提出将依托纺织谷、中车科技园，打造城市工业文化新地标。未来这片承载着青岛母亲工业的园区，将发生更大规模和更高层级的嬗变：作为胶州湾东岸18公里海岸线上老城区工业焕新产业带的重要起始点，纺织谷将围绕世界时尚中心和时尚产业链的构建，打造胶州湾东岸老城区城市更新和产业升级的范本。

据透露，目前的纺织谷正在联合国际知名机构进行新一轮空间、业态规划提升设计。或许用不了多久，它就将成为区域整体推进城市更新和产业升级的闪耀新星。未来，人们将更加被这处沧桑而又现代的属于Z世代的“包豪斯时尚地带”吸引。



■俯瞰包豪斯风格工业车间。王雷 摄